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ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALL’ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE DI 

DOTTORE COMMERCIALISTA 
- Sezione A – 

-  2° sessione 2019 - 
 
 
1° PROVA 
Il candidato, dopo aver illustrato gli aspetti economico-aziendali e le finalità 
dell’operazione di fusione societaria, si soffermi ad esaminarne i profili civilistici e 
fiscali. 
Illustri, inoltre, il processo di determinazione del rapporto di cambio. 
Il candidato si soffermi, infine, sui metodi proficuamente impiegabili al fine di valutare i 
complessi aziendali oggetto di un’operazione di fusione. 
Nell’ambito della propria esposizione, il candidato non manchi di integrare le 
argomentazioni proposte con opportune esemplificazioni. 
 
 
PROVA PRATICA 
Il candidato rediga il rendiconto finanziario per l’anno 2018 sulla base dei dati 
contenuti nei seguenti documenti di bilancio e ne commenti i risultati. 
Con riguardo al flusso di cassa dell’attività operativa, si richiede di procedere alla sua 
determinazione ricorrendo sia al metodo diretto, sia al metodo indiretto. 

Stato Patrimoniale (valori espressi in €) 

ATTIVITÀ 2018 2017  PASSIVITÀ e NETTO 2018 2017 
       

Brevetti 17.010 10.500  Capitale sociale 215.600 194.600 

Costi di sviluppo 10.000 12.000  Riserve 18.250 12.480 

Terreni e fabbricati 290.000 305.000  Utile d’esercizio 9.620 8.450 

Macchinari industriali 40.560 72.500     

Partecip.ni in imp. contr.te 8.900 21.000  Fondi per rischi e oneri 6.900 3.500 

       

Rimanenze di mat. prime 32.600 12.700  Fondo TFR 33.800 22.600 

Rimanenze di prodotti 8.250 26.900     

    Debiti v/banche a breve 33.400 45.100 

Crediti v/clienti 68.800 22.350  Mutui passivi 145.000 185.000 

    Debiti v/fornitori 28.200 31.400 

Denaro e valori in cassa 4.250 6.680  Debiti tributari 2.500 2.100 

Depositi bancari 12.900 15.600     
       

TOTALE 493.270 505.230  TOTALE 493.270 505.230 
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Conto Economico (valori espressi in €) 

 2017 
   

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

Ricavi di vendita 845.600  

Variazione rimanenze di prodotti (RF – RI) -18.650  

Altri ricavi e proventi 0  

Totale  826.950 
   

B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

Acquisti di materie prime 475.500  

Spese per servizi 86.400  

Spese per godimento di beni di terzi 38.400  

Spese per il personale 187.000  

 di cui:   

 • salari e stipendi 175.800  

 • trattamento di fine rapporto 11.200  

Variazione rimanenze di mat. prime (RI – RF) -19.900  

Ammortamento brevetti 1.890  

Ammortamento costi di sviluppo 2.000  

Ammortamento terreni e fabbricati 15.000  

Ammortamento macchinari industriali 10.140  

Accantonamenti per oneri 3.400  

Oneri diversi di gestione 5.000  

Totale  804.830 
   

DIFFERENZA (A – B)  22.120 
   

C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI   

Proventi finanziari 1.100  

Oneri finanziari 8.300  

Totale  -7.200 
   

D) RETT. DI VALORE DI ATT. E PASS. FIN.   

Rivalutazioni 0  

Svalutazioni 1.100  

Totale  -1.100 
   

RISULTATO PRIMA DELLE IMPOSTE  13.820 
   

Imposte sul reddito d'esercizio  4.200 
   

Utile d’esercizio  9.620 

Si tengano in considerazione le seguenti informazioni relative all’esercizio 2018: 
 sono stati acquistati brevetti per € 8.400; 
 sono stati venduti macchinari industriali al prezzo di € 16.800, realizzando una 

minusvalenza di € 5.000; 
 sono state vendute partecipazioni per € 11.000; 
 il capitale sociale è aumentato mediante versamento di € 21.000; 
 l’utile dell’esercizio 2017 è stato distribuito per € 2.680 e, per il resto, è stato 

accantonato a riserva. 
 
 
2° PROVA 
Il candidato illustri ed analizzi la disciplina del recesso del socio da una società a 
responsabilità limitata dal punto di vista civilistico, valutativo e fiscale (in quest’ultimo 
caso sia per il socio sia per la Società). 


